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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 iii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Liberalismul.
E mare durerea Magiarilor, — şi 

presupunem că e şi sinceră/ — peu- 
tru perderea ireparabilă ce li-s’a făcut,, 
lor şi patriei comune, prin trecerea la 
cele vecinice a marelui politician şi 
bărbat, de stat Szilágyi Dezső.

Intréga presă ungurâscă a scris 
din incidentul acestei morţi, venită pe 
neaşteptate, articole dictate de cea mai 
mare întristare, semnul, că perderea 
îndurată a fost într’adevăr mare, ear’ 
golul rămas în urma acestui om de 
fier, care a ştiut să-şi impună totdeuna 
şi întră tóté împrejurările voinţa sa 
într’un mod aprópe dictatoric, va fi 
multă vreme simţit în vi0ţa publică a 
ţerii nóstre.

S’a şi făcut defunctului o înmor
mântare vrednică de meritele ce şi-le-a 
câştigat pentru neamul seu şi pentru 
patrie; şi din faptul, că i-s'a dat gr0pă 
de onóre în nemijlocita apropiere de 
mausoleul înţeleptului patriei, — a lui 
Deák Ferencz, — se póte deduce, că 
cercurile dătăffire de ton din capitala 
ţerii ’l-au pus pe o linie cu acesta în 
ce privesce înţelepciunea şi cunos- 
cinţele.

Fără îndoială, decedatul Szilágyi 
a fost om foite cuminte; şi e motivată 
temerea compatrioţilor magiari, că acum 
după depărtarea lui din lumea acésta, 
liberalismul, concentrat în timpul din 
urmă aprópe esclusiv în mânile sale, 
nu se va mai puté susţină la supra
faţă în Ungaria, ci va trebui să se 
prăbuş0scâ. Căci, dacă ziare mari şi 
cu mare precauţiune redactate, cum e 
Pester Lloyd“, îşi esprimă temerile 

în privinţa acésta, trebue că e aşa, şi 
trebue că íntr’adevér liberalismul a fost 
susţinut în Ungaria numai prin un sin
gur om, prin Szilágyi Dezső.

Ear’ dacă e aşa, întrebăm: ce a 
fost până acuma liberalismul atât de 
mult lăudat din fericita nóstrá patrie?

Nimic alta decât jucărie, pe care 
un om, Szilágyi Dezső, a fost destul 
de dester a o şti învîrti în mână ast-

F O I S O R A
, ’ ___

însuşiri bune şi rele
la poporul nostru.

de Ioachim  Muntean.
(Urmare şi fine.)

E rău când nu poţi pune Ia o parte 
pe săptămână, ori tie şi pe lună câte un ban 
alb pantru zile negre; dar’ e vai şi amar 
de acela, care mânca azi, ce ar fi se agoni- 
sască mâne.

Dărnicia şi ospitalitatea Românului a 
devenit aprópe proverbială şi trece mai în slă
biciune. Cere-i, şi-ţi dă; róga-l, şi te ascultă. 
Mila lui se estinde asupra tuturor şi el nu 
te íntrébá, că eşti Român ori străin, creştin 
ori păgân. Dela el ajung toţi, ear’ el — 
dela nime.

N’ar strica deci se mai slăbim niţel din 
altruism şi cosmopolitism, cultivând mai mult 
de cât pană acum simţul naţional şi să nu arun
căm, fără a ne gândi, banii noştri în pungile 
străinilor: boldaşi, meseriaşi, negustori şi — 
birtaşi, pe câtă vreme avem de aceştia din 
neamul şi legea nóstrá 1

fel, ca să facă bucurie cu ea tuturor 
naivilor cari credeau în miraeulosi- 
tatea ei.

S’a du3 însă maestrul şi a rămas 
jucăria, fără a mai puté fi manuată cu 
desteritatea de mai nainte, fiind-că ni
meni altul nu-’i cunósce maşineria ! Şi 
de aceea, temere şi întristare în sinul 
celor grupaţi în jurul — ólelor pline 
cu bunătăţile liberalismului magiar.

Va să zică, liberalismul în Un
garia nu a fost alta şi nu e alta decât 
jucărie, maşinerie, ceva artificial, — 
nimic firesc, cum ar trebui să fie. Peu- 
tru-că în cele din urmă liberalismul 
însemnâză ceva; ínsemnéza o direcţie, 
un sistem de guvernare, care trebue 
să-’şi aibă forţele înrădăcinate, nu în 
creerii unui singur om, cu care să se 
stingă deodată, ci în mulţămirea masse- 
lor de cetăţeni, chemaţi să guste ródele 
acestui sistem.

Un sistem bun şi corect de gu
vernare se menţine singur la putere, 
prin bunătăţile ce le resfiră în tóté di
recţiunile, şi nu are trebuinţă de înţe
lepciunea unui singur om, sau chiar 
a mai multor ómeni, ca să-’l ţină în 
mod artificial şi forţat la suprafaţă. 
Ear’ unde sistemul aşa e ţinut la su
prafaţă, e evident că nu e bun şi nu 
e corect, — şi trebue se se prăbuşâscă.

înţelepciunea şi iscusinţa bărbaţi
lor mari de stat e necesară deci numai 
pentru crearea sistemului de guvernare ; 
ear’ odată creat, şi bine creat, nu mai 
trebue să '1 proptéscá înţelepciunea şi 
iscusinţa nimenui, pentru-că trăesce şi 
se desvdltă el de sine.

Prin temerea esprimată din partea 
compatrioţilor magiari, că mórtea ne
aşteptată a distinsului bărbat de stat 
Szilágyi periclităză liberalismul magiar 
în esistenţa sa, ni-se dă deci fără de 
voe preţidsa mărturisire, că liberalis
mul magiar nu e aceea ce ar trebui 
să fie, nu e veritabil.

Luăm act; şi ne pare bine să o 
autjim acésta şi din gura lor, pentru-că 
noi li-am spus’o de nenumărate ori.

E frumos a vedé pe Român împăciuitor 
şi lesne iertător, cum mijlocitoriul de pace 
se índréptá cătră cel împetrit la inimă cu 
creştinâsca provocare: „ Da iartă, mé frate, 
şi tu ; că D-zeu câte vede şi iartă“ !

Dar’ când îl ajunge cuţitul la os, încât 
nu mai póte răbda, îşi răsbitnă cumplit. Iar’ 
dacă nu-i dă mâna să-şi résbune, atunci tace 
şi cóee pănă-i vine apă şi la móra lui. Străinii 
o ştiu acésta şi de aceea se tem de „ţioe- 
minte“ al Românului.

O altă însuşire bună, care de asemenea 
de multe-ori trece în slăbiciune, mai are Ro
mânul: că e din samă afară supus şi ascul
tător; aşa de supus, că tu-1 lövései, şi el se 
r0gă de iertare.

Când n’ar fi aşa de „lasâ-mă sé te las“, 
ci ar sei pune mai des „piciorul în prag“, 
s’ar teme póte mai mulţi de el.

Dă-i sfat cât de bun, şi nu ţi-1 pri- 
mesce, dar’ spunei că-i poruncă, şi de loc ţi-o 
împlinesce.

Conducătorii nemijlociţi ai poporului no
stru, cunoscându i firea, pot folosi şi mulţi 
au şi folosii cu succes însuşirea lui acésta spre 
binele şi înaintarea lui în cele bune. Multe 
edificii şcolare s’au clădit şi multe fonduri

E scadra  ru să  la  Constanţa.
Duminecă la amézi a sosit escadra 

rusă, compusă din mai multe vase maridé 
resboiu, la Constanţa, port maritim ro
mân. A  fost salutată din partea consu
lului rusesc şi din partea autorităţilor 
locale, precum şi din partea marinei 
române. Intre vice-admiratul rusesc 
Hildebrandt şi comandantul marinei ro
mâne Koslinski sau schimbat visite de 
rigóre. Oficerii flotilei rusesci au visitat 
oraşul, ear' comandantul lor a făcut 
mai multe visite în oraş. Séra a fost 
arangiat un bal în ondrea ospeţilor, cari 
in zori au plecat cu trenul la Sinaia. 
Luni, la órele i i  s' au presentat în cas
telul Peleş dela Sinaia MM. L L  Re
gelui şi Reginei României, cari i-au 
reţinut la dejun. Ofiţerii ruşi au pă
răsit Sinaia la órele cinci.

Politică economică.
Intr’un număr mai recent ni-am 

fost spus părerea asupra politicei pe 
care o urmăresce Rusia faţă de statele 
din peninsula balcanică pentru a le 
aduce pe tóté în apele sale, politică 
pusă pe teren economic, în firma con
vingere, că cel ce-şi perde independenţa 
î,ţ cele economice, — fie individ sau 
popor,. — devine atârnătoriu şi politi- 
cesce de cel-ce i-a luat independenţa 
economică.

Părerile esprimate ni-le confirmă 
acum întru tóté marele ziar vienez „D. 
Zeitung“, care într’un număr mai nou 
publică la loc de frunte un articol mai 
lung, primit din Constantinopol, del a 
un bărbat politic, care fiind mai aprópe 
de isvor şi de terenul de operaţiune 
politică, e în măsură a cunósce în tóté 
amănuntele ei politica Rusiei.

In articolul acesta ni-se spune, că 
da, politica pe care o fac acum cer
curile normative rusesci e mânată în 
direcţia de a câştiga influinţă domi
nantă economică asupra statelor din 
Balcani, şi prin acésta a slăbi şi inde
pendenţa politică a popórelor cari le 
f'jrmézá, şi anume, în detrimentul Austro-

Ungariei, care tot mai mult perde din 
influinţă avută mai nainte.

Rusia are parale, pentru-că capi
talele enorme ale Franciéi, aliata ei, 
îi stau la disposiţie, pe basa creditului 
nelimitat ce-1 are.

Rusia e generósá, pentru-că capi
talele împrumutate le dă mai departe, 
celor aflători în strímtóre, când Turciei, 
când — Bulgariei.

Şi Rusia e bună, pentru-că nu in
sistă, ca banii să fie plătiţi la termin; 
nici chiar interesele nu le cere, fiind-că 
n'are trebuinţă de ele. In bune mâni 
se află.

Dar’ când vede Rusia că a sosit 
momentul critic, şi cassele statului res
pectiv sunt gólé, recolta slabă, miseria 
mare în ţâră, — îşi aduce aminte de 
împrumuturile date, şi pune guvernelor 
prinse la carul ei politic alternativa; ori 
plătiţi tot ce-mi datoriţi, ori îmi faceţi 
concesiunea cutare/

Şi când e vorba de concesiuni, 
Rusia nu e prea modestă în cererile 
ei. Ştie să cără şi ştie ce să cérá! Şi 
i-se dă tot ce cere, pentru-că altă scă
pare nu este pe séma statelor debitóre. 
Ear’ Rusia se arată de nou generósá, 
şi aşt0ptă mai departe; acórdá lungi 
respirii de plătire pentru capitalele îm
prumutate, — până la o nouă trebuinţă 
da — concesiuni.

Asta e politica economică a Rusiei, 
care a dat până acuma róde bune pen
tru interesele sale, şi róde bune va da 
şi în viitoriu.

In timpul din urmă Rusia s’a ară
tat generósá, — în felul acesta, — faţă 
de Bulgaria, acordându-i un împrumut 
de opt milióne de franci, pentru a puté 
face faţă unei lipse arejétóre. Şi pentru 
acest act de marinimositate Bulgarii 
îşi ies acum din piele de bucurie şi 
n'au destule cuvinte de laudă la adresa 
Rusiei. In bucuria şi în mijlocul lau
delor Bulgarii îşi vor uita însă, că îm
prumutul trebue dat îndărăt; ear’ Rusia 
nu va insista să fie plătit, până la un 
moment binevenit, când apoi le va 
spune: Ori plătiţi tot ce-mi datojriţi, 
ori daţi-mi mie portul de mare Burgas, 
de care am mare trebuinţă J

culturale s’au creat pe temeiul şi cu ajutorul 
acestei însuşiri.

- Românul e din firea lui prielinos, sincer 
şi fidel sau credincios. Cuvântul dat îl ţine 
cu sfinţenie şi numai în generaţia mai tinără 
molipsită de curentul ovreesc de gheşeftărie 
şi lăcomie după câştig eftin, a început în 
timpul din urmă, poreclit al luminei, a se 
clătina în câtva temeliile cinstei şi a ome
niei, cercând apoi aceşti târgoveţi egoişti a-şi 
adormi consciinţa mustratóre prin trasa spe
culativă: „Ce poţi scóte cu gura, nu-i păcat“.

Marea mulţime însă tot mai ţine încă 
la adevărul propovăduit de biserică, după 
care păcatul se săvârşesce cu fapta, cu cu
vântul, ba chiar şi cu gândul.

Románul îşi are datinile şi obiceiurile 
sale proprii moştenite dela strămoşi, la cari 
ţine cu tărie şi credinţă.

împrejurarea acésta trebue să ne îm
bucure, fiind-că nu numai prin limbă, lege 
şi port, ci şi prin obiceiuri şi datini se deo
sebesc popórele întră sine unele de altele.

Datorinţa nostră a cărturărimei este, să 
lărgim cât putem distanţa ce-’l desparte pe 
poporul nostru de celelalte popóre conlocui- 
tóre, îndemnându-1 şi dându-i mână de ajutor 
cum să-şi păstreze neatinse firea şi mora

vurile sale cele bune, ca în acest chip să-'l 
ferim de ori-ce amestec sau contopire cu 
elemente străine.

Ear' în combaterea datinilor şi deprin
derilor rele şi dáunóse, — că şi de acelea 
vom întâlni, — să purcedem cu tact şi chib- 
suinţă, ca nu alăturea cu buruiana se smulgem 
şi holda, nu „împreună cu scalda să aruncăm 
şi copilul“.

Flórea cea mai trumósá în cununa care 
atât de mândru împodobesce firea şi carac
terul poporului nostru, este, şi nădăjduim că 
va rémáné a fi şi d’aci înainte: moralitatea 
strictă şi religiositatea nefăţărîtă, de carb e 
pătruns Românul.

Prin desăvârşita încredere ce o pune 
el în pronia ceréscá, prin credinţa lui firmă, 
că tóté se întîmplă cu scirea şi voia Celui de 
sus, se apropie de fatalismul oriental.

Pe câtu-i de glumeţ şi de vorbăreţ în 
ceea vreme, pe atâta-i de tăcut şi de serios 
Românul când îşi face el rugăciunea obicinuită 
de diminăţă, de séra, înainte şi după mâncare.

Multe lucruri şi fapte urîte le încunjură 
unii, nu atât din convingere, ci mai ales de 
téma să nu să facă de rîsul ómenilor, de vorbă 
în sat.
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Şi Bulgarii îl vor da, pentru-că 
nu vor avé íncatréu; şi nu se vor mai 
bucura şi nu vor mai lăuda marinimo- 
sitatea Rîasiei.

Ar fi bine pentru Bulgari dacă 
lucrul nu se va întâmpla aşa; dar’ e 
aprópe sigur că aşa se va întâmpla.

A d u n area  d e la  Ş im leu .
R a p o r tu l  „T eleg . R o m â n “ .

— 4 August n.
Sunt 22 de ani, de când în Ş im leu l-  

S ilv a n ie i  s’a mai ţinut o adunare mare ro- 
mânăscă, adunarea „ A so c ia ţiu n e i“ , pe atunci 
tr a n s ilv a n ă . Şi a fost tot atât de splendidă, 
ca cea de est-an a „S o c ie tă ţi i  p e n tr u  f o n d  d e  

te a tr u  r o m â n 11.
Douăzeci şi doi de ani!
Multă vreme şi mare schimbare. Mare 

deosebire întră atunci şi acum!
Alţi ómeni, alt curent, alte vederi, altă 

comunicaţie!
Numai însufleţirea pentru causă, şi spe

ranţa într’un viitor mai bun, a fost atunci 
şi e şi astăzi aceeaşi.

Şi aceeaşi e şi proverbiala ospitalitate a 
Sălăgenilor.

De aci încolo mare schimbare, în tótá 
privinţa. Şi spre lauda şi fala Sălăgenilor 
fie zis, schimbarea s’a făcut în favorul lor şi 
se vede şi se resimte pe tóté terenele: cul
tură!, economic şi social.

Au prins bună rădăcină Românii sălâ- 
geni în Ş im le u , unde e centrul lor, capitala 
lor, — cu tdte-că Şimleul din motive politice 
a încetat a mai fi capitala comitatului.

In acésta veche capitală a fraţilor sela- 
geni, în mijlocul unei însufleţiri generale şi 
în presenţa unui public frumos şi ales, venit 
din tóté părţile ţerii locuite de Români, a 
decurs deci săptămâna trecută adunarea ge
nerală a „S o c ie tă ţi i  p e n tr u  f o n d  d e  te a tru  ro 
m â n “ şi s’au ţinut festivităţile încopciate cu ea.

Şi au fost frumóse tóté, pentru-că în 
spirit românesc au decurs tóté. O palidă icóná 
a celor întâmplate la Ş im le u  se va vedé din 
raportul, ce lăsăm să urmeze.

P rim irea  fispeţilor.
Adunarea a fost convocată pe zilele 

J o i  şi V in e r i, ear’ comitetul a sosit Mercuri 
la Şimleu, însoţit şi de alţi 6speţi. La gară 
au fost întimpinaţi din partea comitetului local 
de primire, în numele căruia d-1 A n d r e m  
C o sm a , directorul esecutiv al băncei „S ilv a n ia “ 
a salutat dspeţii cu cuvinte calde, rostindu-le 
un românesc „bine a ţ i  v e n it11.

A răspuns preşedintele societăţii, d-1 
l o s i f  V u lc a n , mulţămind pentru buna primire, 
şi strîngând cu dragoste mâna întinsă. Tră
surile se pun în mişcare şi 6speţii sunt con
duşi la cuartirele lor. Tot aşa au fost primiţi 
şi încuartiraţi şi dspeţii sosiţi cu celelalte 
trenuri. Cei mai mulţi 6speţi au sosit însă 
cu trăsura, din jurul Şimleului. Séra orăşelul 
era plin de lume románéscá, feţe cunoscute 
şi necunoscute.

In măsura în care slăbesce vocea ener
gică şi dojenitóre a opiniunei publice, pe 
atâta câştigă teren neruşinarea, sub a cărei 
ocrotire se înmulţesc apoi crimele, se sporesc 
contravenţiunile, pe cari legile positive ome- 
nesci cu tótá mulţimea paragrafilor nu le vor 
puté stîrpi.

Sé lucrăm deci cu toţii din tóté puterile 
la formarea unei opiniuni publice sänätöse şi 
severe, basată pe temeiul strictei moralităţi — 
şi atunci vom dobândi în ea un judecător 
drept şi bun regulator al vieţii nóstre pu
blice şi private!

După acésta mică escursiune, pe care 
cu Dvóstrá împreună o-am făcut pe tărîmul 
vieţii nóstre sufletesci, reasumez cele zise în 
urmátórele:

Poporul nostru are multe însuşiri bune 
şi nobile; dar’ pătimesce în acelaşi timp şi 
de slăbiciuni.

După cele-ce vi-am arătat în acest tractat, 
încheiu cu înţăleptul sfat al Apostolului Pavel, 
care zice: „Cele bune să urmaţi şi de tot 
felul de lucru rău să vă feriţi“ — sau vor
bind în limbagiul poporului, doresc, ca „cele 
bune să s’adune, cele rele se se spele“.

Cu aceste am terminat şi vă mulţămesc 
de cinstea şi atenţiunea ce mi-aţi dat.

Sára de cnnoscinţă.
Lumea s’a adunat séra ba. „ H o te lu l n a ţio 

n a l“, proprietatea băncii românesci „ S ilv a n ia “, 
pentru a-şi strînge mâna cei cunoscuţi, şi a lega 
cunoscinţe noue. La mese întinse s’au aşezat 
Românii, — erau vre-o 70 la număr, — şi 
s’a început voia şi veselia. Şi mai târziu s’au 
început şi vorbirile, în şir nesfârşit.

A vorbit întâiu vicariul Selagiului, dl 
A lim p ie  B a rb u lo v ic i, salutând pe dl l o s i f  
V u lca n , presidentul Societăţii, şi întregul co
mitet. Emoţionat a răspuns dl V u lc a n , mul
ţămind de nou pentru simpatiile manifestate. 
Au vorbit apoi pe rând despre multe tóté, 
următorii: G eorge P o p  de B ă se ş t i ,  D r . L u c a c iu ,  

A n d r e iu  C osm a, V ir g i l  O n iţiu , D r .  D ă ia n u , 
D r . B ra n isc e , D r .  M ih. P o p , preotul B u d iş a n , 
A le x a n d r u  A c iu , profesorul preparantjial G. 

I r i f , şi alţii. Tóté toastele au fost frumóse 
şi bine simţite. Dispositia bună era menţinută 
şi prin cântecele frumóse românesci, esecutate 
de un escelent taraf de lăutari din B is tr i ţa .  
Era nóptea târzie când lumea s’a resfirat pe 
la locuinţe.

Şedinţa primă.
S’a deschis Joi, la orele 11.
I-a premers serviciul divin, celebrat în 

biserica gr.-cat. română din Şimleu, de cătră 
vicariul B a rb u lo v ic i , asistat de şese preoţi. 
Un parastas solemn pentru sufletele răposaţi
lor membri ai Societăţii a făcut încheerea 
actului bisericesc.

Deschiderea adunării s’a făcut din partea 
presidentului Societăţii dl l o s i f  V u lca n , prin 
cuvântul de deschidere, publicat tn numérul 
trecut. Frumosul discurs a fost acoperit de 
furtunóse aplause.

Urmézá vorbirile de sa lu ta re .
Vicariul B a r b u lo v ic i în numele Româ

nilor sălăgeni salută Societatea, representată 
prin presidentul şi comitetul ei, şi-i doresce 
succes şi isbândă.

Profes. G a v r i l  I r i f  salută societatea în 
numele despărţământului selagian al „ A s o d a -  
ţiu n e i p e n tr u  l i te r a tu r a  ro m â n ă  ş i c u ltu ra  p o 
p o r u lu i r o m â n “, ear’ A u g u s tin  V ica ş  în nu
mele „R e u n iu n ii fe m e ilo r  ro m â n e  d in  S e la g iu  
ş i C h io r“ , ca secretar al ei.

Domnul l o s i f  V u lc a n  mulţămesce ’fie
căruia, în parte.

Se aleg notari ad hoc domnii V . G o ld iş  
şi A n to n  B á lib a n , şi se cetesce raportul comi
tetului despre activitatea desvoltatâ în decur
sul anului, precum şi raportul despre averea 
societăţii.

Se aleg comisiumle necesare şi anume:
Pentru censurarea r a p o r tu lu i  a n u a l o 

comisie din domnii: Prof. Dr. Dăianu, prof. 
I. Gheţie, protop. Teodor Pop, prof. G. Pre- 
cup, advocat Dr. Andreiu Pop.

Pentru censurarea cassei comisia com
pusă din domnii: Dem. Sueiu, Dr. Cor. Pop, 
George Pop, advocat, loan P. Lazar şi Vasile 
C. Osvadă.

Pentru adunarea de membri noi o co
misie în persónele dlor: prof. Gavril Trif, 
Eugeniu Boroş, Vasile Oros, Aug. Vicaş, Si- 
mion Barbolovieiu.

Secretarul V . G o ld iş  presentă propune
rea concretă a comitetului societăţii de urmă- 
toriul cuprins:

„Adun. gen. din Şimleu índémná comi
tetul acestei societăţi sé  conchem e în  lo cu l ş i 

tim p u l p o tr iv i t  o a d u n a re  în  sen su l § - u lu i  21  
d in  s ta tu te , care are să delibereze asupra de
săvârşirii scopului, a s u p r a  în f iin ţă r i i  te a tru lu i  
r o m â n .“

Pentru censurarea acestei propuneri se 
alege comisia urmátóre: George Pop de Bă- 
sesci, Dr. Vaier Branisce, Gerasim Domide, 
Dr. V. Lucaciu şi Vasiliu Pop.

Urmézá o interesantă disertaţie a pro
fesorului din Brasov, dl N ico la e  S a lic ă , despre 

în c e p u tu l l i te r a tu r i i  d ra m a tic e  ş i  a c tiv ita te a  

d ia c o n u lu i C o re s i“ .
A fost ascultată cu mare atenţiune şi 

aplaudată în modul cel mai viu.
La óra unu şedinţa se închide.
A urmat ban ch et la órele 2, luând parte 

la el 150 persóne, ear’ séra, la órele 8, con
cert cu teatru, cu succes splendid.

Din incidentul sărbătorilor dela Şimleu, 
a apărut acolo şi un ziar ocasional, număr 
unic, „T e a tru l R o m â n “ , scos la 1 August n. 
din partea comitetului de aranjare, sub redac- 
ţiunea dlui A n d r e iu  C o sm a . Cuprinde cronica 
momentelor mai însemnate ale festivităţilor.

_______ _ (Va urma).

Pentru învetători.>
Ministrul de culte prin ordinaţiunea 

sa de sub Nr. 45.752 din anul acesta 
a dispus, ea în viitoriu toţi înv5ţătorii 
cari optézá a fi primiţi la „ fo n d u l reg- 
nico lar de pensiune înveţă toresc“, au sé 
alăture la rugare tóté documentele în  
o rig in a l. Ear’ dacă acésta din o causă 
0reş-care ar fi imposibil, atunci copiile  
şi tradzicerile documentelor, nu au sé 
mai fie vidimate şi autenticate de cătră 
primăriile comunale, cum se obicinuia 
până acum, ci de n o ta r iu l pub lic  regesc 
ori ju decătoria  reg. cercuală.

In caşuri, când sediul notariului 
public ori al judecătoriei reg ar fi la 
îndepărtare prea mare şi astfel auten- 
ticarea şi vidimarea copiilor documen
telor pe calea legală susamintită ar fi 
împreunată cu mari greutăţi, atunci în 
m od escepiional autenticarea o póte să
vârşi preşed in tele  scau n u lu i şcolar.

Rugările de primire la fondul în- 
văţătoresc regnicolar de pensiune, cari 
în viitor nu vor fi în consonanţă cu 
acesta ordinaţiune, se vor retrimite.

Tot referitoriu la fondul de pen
siune mai e de notat, că în urma unei 
disposiţiuni ministeriale, ori ce rugare 
dimpreună cu adusele dela ea, ce se 
vor înainta la „fo n d u l regn ico lar de 
pensiune învâţătoresc“ trebue sé fie co- 
réspuntjétor tim brate, căci s’au făcut 
disposiţii, ca rugările şi adusele netim
brate sé fie din oficiu prové^ute cu 
clausa de pedepsire.

învăţătorii noştri să se conformeze 
deci acelor disposiţii, pentru a fi scutiţi 
de eventuale neplăceri. P ău n aş.

Chestiuni şcolare.
„Care este metodul cel mai bun pentru a 
desvolta în şcolari simţul religios moral?"

de
D .  A . M o so ra , înv. în Sălişte.

(Urmare.)
Nefiind aceste intuiţiuni directe în dea- 

juns pentru a puté desvolta în mod omni- 
iateral, învăţâtoriul trebue să recurgă şi la 
aşa numitele in tu iţ iu n i m e d ia le , adecă la is -  

to r ió re .
Istoriórele despre lucrări religióse şi 

morale au asupra elevului aprópe aceeaş in- 
fluintă, pe care o are intuiţianea directă.

Istoriórele aceste pot fi întâmplări ade
vărate sau născocite, fabule şi parabole.

La alegerea lor trebue să avem în ve
dere, ca aceste să fie din cercul de gândire 
şi din esperienţa copiilor. Istoriórele acestea 
să nu cuprindă lucruri rele, urîte, înfricoşate, 
deórece numai ce este estetic frumos şi mo
ral, ce este bun influinţâză educând şi nobi- 
litând asupra copiilor mici. De sine înţeles, 
că vom preferi istorisirile scóse din Biblie, 
dacă în Biblie vom afla tot aşa de bune ca 
şi cele din viâţa practică.

„Metodul intuitiv indirect constă: în 
predarea cu succes a faptelor şi întâmplărilor 
cuprinse în Istoria biblică şi cea bisericéscá, 
deórece aceste produc în consciinţa şcolarilor 
un şir de maxime şi regule de vi0ţă, pe cari 
deşi mediul social adese-ori le întunecă, mai 
ales la vârsta copilăriei, totuşi ele es la ivâlă 
mai târziu şi forméza vocea internă, care că- 
lăuzesce omenimea în tóté lucrările ei.

Se înţelege de sine, că învăţătorii pot 
înfluinta prin metodul intuitiv şi pot contri
bui la desvoltarea simţului religios-moral, cu 
atât mai cu succes, cu cât cunosc m a i tem ein ic  
adevărurile creştine, în deosebi învăţăturile bi- 
sericei nóstre, b) sunt co n v in ş i d e sp re  ele şi
c) le p r a c t i s l z ă  în ş iş i şi le predau astfel în
cât şcolarii nu numai să pricâpă, cuprindă 
uşor materialul de învăţământ, ci sé ’1 şi în- 
ţelâgă pe deplin.

Spre a ajunge la acest resultat se re- 
comândă predarea materialului de învăţământ 
pe basa „tr e p te lo r  f o r m a le “ , respective meto
dice: anilisa, sintesa, asociaţia, sistemisarea 
şi aplicarea.“

Simţul religios-moral se mai desvóltá şi 
prin o b serva rea  n a tú ré i.

Iată ce zice în privinţa acésta eruditul 
I pedagog dl profesor seminarial D r . D . B a r c ia n :

„Cu cât omul pătrunde mai adânc în 
I tainele natúréi, cu cât mai mult se convinge

despre neajunsurile puterilor sale faţă de pu
terea universală creatóre, cu atât mai mult 
este împins a recunósce un ce necuprins de 
mintea omenésca, căruia îi e cu putinţă şi 
ceea-ce nici unei alte fiinţe nu-i este dat să 
facă, un ce, care în tóté viézá şi pe tóté le 
cârmue8ce. rIn religiune noi în continuu îi 
vorbim elevului despre nemurirea sufletului, 
dar’ nu ne încercăm să-’l facem pe copil să 
înţelăgă prin contemplaţiunea naturii că în- 
tradevăr este întemeiată acésta învăţătură, 
pentru-că nimic mai aevea decât natura ne 
arată că, deşi ea merge cu lucrurile ei din 
transformaţiune în transformaţiune, totuşi ni
mic nu se perde, nimic nu se nimicesce, ci 
din contră „precum naţiunile în omenime şi 
individele în societate* aşa şi în natură gru
pele cele mari de corpuri şi fie-care corp în 
deosebi „produc chiar prin diversitatea lor, 
armonia totului, unitatea“. Astfel omul, întă
rit prin studiul natúréi în religiositate şi 
dobândind de timpuriu şi o bine întemeiată 
„filosofie a vieţei*, fără îndoială, că în tóté 
privinţele vâ fi mai bun, mai perfect decât 
cel-ce este lipsit de aceste.“

Iar’ un alt vestit pedagog germán es- 
clamă:

„Introduceţi pe copil în templul cel 
mare al lui D-zeu, în natură“. „Arătaţi-i pă
mântul cu munţii plini de avuţii, dealurile 
încărcate cu păduri, colinele înflorite şi şesu- 
rile roditóre; aretaţi-i apele, începând dela 
isvorul limpede şi rece până la marea de 
smaragd, arătaţi-i feliuritele vietăţi, ce trăesc 
în ape şi pe uscat, îndreptaţi-i ochii spre 
ceriu şi-i arătaţi mulţimea şi frumseţa stele
lor, strălucirea cu care apune şi răsare só- 
rele ; arătaţi-i puterile şi legile naturii... şi 
copilul se va uimi, buzele lui vor întreba „de 
unde, de ce şi pentru ceu şi fără a primi 
răspuns, în sufletul lui se va nasce idea des
pre un făcătoriu, susţinător şi guvernătoriu 
al lumii, care este atotputernic, a-tot-înţelept, 
a-tot-bun, dela care depinde şi căruia trebue 
să i-se închine íntréga natură şi omul“.

Cu cât elevii vor puté pătrunde mai 
adânc în tainele natúréi, cu cât vor avé mai 
multe idei despre frumseţa şi ordinea din 
natură, cu atâta ei şi după-ce vor eşi din 
şc.âlă, se vor ocupa şi vor fi atraşi de obiec
tele şi fiinţele lor.

Sădit şi desvoltat odată simţul religios- 
moral în elevi, tot şc01a are menirea a şi 
întări acest simţ, ceea-ce se va puté dovedi, 
dacă elevii 'şi pun învăţăturile câştigate, în 
praxă. Pentru acest scop câştigarea învăţă
turilor religióse-morale şi aplicarea lor la elevi 
trebue să mérgá mână în mână cu practisarea 
acelora din partea elevilor.

„Elevii, cari până aci au fost simpli 
privitori la faptele altora, să se pună îu lu
crare ; înşişi sé se róge, sé mérgá la biserică, 
să cetăscă cărţi de cuprins religios-moral, să 
săvârşăscă faptele îndurărei trupeşei şi sufle
tesci pe de o parte, de altă parte să se re
ţină dela tot ce stă în contra religiosităţii şi 
moralităţii.

De aceea rugăciunea, cântarea, cercetarea 
bisericii, eserciarea drepturilor de creştin şi 
membru al societăţii trebue să facă parte din 
materia religiunei ce se propune în şc0le, 
pentru-că ele tóté sunt manifestări esterne 
ale religiosităţii şi moralităţii interne, de care 
e cuprins sufletul omului faţă de D-zeu şi 
faţă de aşe4ămintele lui (biserica, taine etc.) 
fată de aprópele şi faţă de sine.

Pentru a produce în elevi mai mare 
pietate, plăcere şi interes în timpul cât au 
să petrécá în biserică, prin ce se edifică şi 
în privinţa religiósa-moralá, trebue să se In
troducă în planul de învăţământ, la religiune, 
şi esplicarea momentelor mai însemnate din 
serviciul divin, ca esplicarea sensului diferi
telor mişcări ale preotului, veştmintelor etc., 
prin ce elevii vor câştiga mai mult material 
de cugetare religiósá şi astfel vor şi avé 
mai mult interes faţă de biserică, ştiindu-şi 
da séma de tot ce se petrece în biserică, vor 
puté petrece timpul în biserică cu inima 
mai înălţată.

La desvoltarea simţului religios-moral 
contribue fórte mult şi disciplina raţională. 
Prin o disciplină bine întocmită, şcolarii se 
fac modeşti, supuşi şi silitori, cari însuşiri tóté 
contribuesc la formarea culturei religióse- 
morale.

Regulele principale ale disciplinei ra
ţionale sunt: a fi sever, fără a trece mode- 
raţiunea, a inspira deci témá şi iubire deodată,
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şi a nu tolera cea mai mică abatere dela bu
nele porniri.

O mare însămnătate o au la desvoltarea 
simţului religios-moral şi festivităţile şcolare, 
cari trebuesc făcute totdeuna în eh'pul cel 
mai sărbătoresc posibil, şi cari trebuesc anume 
folosite spre acest scop. începutul anului, 
serbarea patronului şcolei, încheierea anului, 
etc. sunt tot atâtea prilejuri binevenite de a 
desvolta în elevi simţ religios-moral.

(Va urma).

D e m o n s t r a ţ i u n i  m a r i  î n  C lu j .
Mercuri nóptea doi poliţişti turmentaţi 

au ucis pe sergentul de honvetjj Gödri Sán
dor şi au tăiat cumplit pe un cetăţean. Po- 
poraţia Clujului fiind de mai mult timp in
dignată de başibozuciile poliţiştilor, caşul tra
gic de Mercuri nóptea i-a potenţat încă şi 
mai mult indignarea aşa că cerea insistent re
glementarea poliţiştilor în general (cei doi 
ucigaşi sunt arestaţi.) Tot acésta o voia şi re- 
presentanţa orăşenâscă, în care scop a şi ţinut 
deja mai multe consultări. Duminecă încă era 
adunată la stat. Pe de altă parte însă popo
rul a ţinut adunare, alegând doisprezece de
legaţi cari să se pună în conţelegere cu re- 
presentanţa. Până aci ar fi fost bine. Sóra 
pe la 8 óre însă un poliţist a întrat în cértá 
cu un om înaintea circului. Tot publicul a 
sărit în ajutoriul omului, strigând, că poliţistul 
trebue ucis, trebue spânzurat, şi năvălind pe 
el să esecute ameninţarea. Venind poliţistului 
în ajutoriu alţi doi, s’au apărat cu săbiile, dar’ 
fiind copleşiţi de mulţime au fugit şi s’au în
cuiat în curtea sfatului. Aici mulţimea, nepu- 
ténd sparge pórta, a spart tóté ferestile casei 
oraşului; o parte s’au dus apoi la locuinţa 
căpitanului de poliţie şi au spart ferestile şi 
acolo. La cererea poliţiei au eşit două com
panii de infanterie, cari au resfirat mulţimea. 
Acésta însă s’a concentrat în alt loc şi auijiud 
că ce dini suburbii au luat poliţiştii la góná 
cu furci de fer, a căpătat nou euragiu şi mer
gând la temniţele poliţiei au spart ferestile, 
apoi pórta, şi intrând in curte au deschis 
tóté odăile robilor; mulţi robi au luat’o la 
fugă numai în cămaşă. După aceea au adunat 
grămadă tóté actele şi scrisorile temniţei şi 
li-au dat foc. O parte din demonstranţi s’a 
dus apoi la institutul de gimnastică, unde toc
mai era o petrecere. Au atacat pe cei doi po
liţişti de inspecţie, cari numai soldaţilor so
siţi de la casa oraşului au să mulţămiască scă
parea de masacrare. Mulţimea a percurs apoi 
stradele sbierând şi ameninţând ; poliţişti însă 
n’a aflat, fiind-că cei mai mulţi dintră ei au 
denegat serviciul, pe motivul că le e ameninţată 
viâţa.

Autorităţile au cerut încă două com
panii de miliţie, ca să înfrâne sălbăteciile de
monstranţilor. Turburările însă nu au încetat 
nici după acésta. Pe la miezul nopţii mulţi
mea s’a dus de nou la locuinţa căpitanului 
de poliţiâ, a răsturnat pórta, a spart uşile ca
sei şi tot a sfărmat de prin odăi. Soţia căpi
tanului a fugit în vecini; de acolo a avisat 
pe soţul ei, la casa oraşului, despre cele ce 
se întâmplă acasă. Acesta a alergat apoi 
acasă cu o companie de soldaţi, cari alun
gând mulţimea, a tras cordon în jurul casei. 
Alte trupe de soldaţi ţineau pază şi patrolau 
prin celelalte părţi ale oraşului, până când 
mulţimea încetişor s’a resfirat şi s’a dus fie
care la ale sale.

Stare de asediu
Luni diminâţa demonstraţiunile s’au în

ceput de nou.
Autoritatea municipală orăşenâscă îm

preună cu magistratul şi cu corpul oficeresc 
al armatei au ţinut conterinţă în privinţa mă
surilor de luat. S’a cerut dela ministrul de 
interne să pună la disposiţia oraşului optzeci 
gendarmi pedestri şi douezeci gendarmi călă
reţi, cari să susţină ordinea până când va 
succede organisarea poliţiei. Căpitanul de po
liţie Deák e trimis în concediu pe timp ne
determinat; agendele poliţienesei le provede 
Rudolf Polcz, membru în comisiunea oră
şenâscă.

Poporaţia e provocată prin placate să 
se pórte liniştit; stăpânii supt făcuţi respon
sabili pentru faptele slugilor lor, industriaşii 
şi comercianţii pentru ale calfelor şi învăţă
ceilor lor.

Mulţimea a atacat de nou temniţele, ca 
să elibereze pe cei deţinuţi Duminecă nóptea; 
două companii de soldaţi au fost duse contra

lor. Pe lângă infanterie primăriul substitut a 
cerut şi cavalerie, fiind-că sub durata confe" 
rinţei mulţimea a spart de nou ferestrile ca
sei oraşului, sbuiătorind petrile până în sala 
unde se ţinea conferinţa.

Anarchie
Agitaţia cresce. Pentru susţinerea or- 

dinei e scósa íntrégá garnisóna. Casa oraşu
lui şi locuinţa vicecăpitanului de poliţie, ase
menea cu ferestile şi uşile sparte şi cu mo
bilele sfărmate de demonstranţi, sunt păzite 
de miliţie. Asemenea şi casa căpitanului.

Poliţiştii şi-au dat dimisia. Intru resta
bilirea ordinei ostenesce miliţia şi gendarmeria. 
De la Gherla încă s’a trimis o companie de 
husari.

NOUTĂŢI
Doué procese câştigate. Aflăm 

cu bucurie, că doué procese purtate 
în contra coreligionarilor noştri Sârbi 
au fost finalisate la înalta Curie in fa
vorul Românilor. Sunt procesele de des
părţire hierarhică ale comunelor/3«/-//« şi 
Becicherecul-mic din Banat. In ambele 
procese sentenţa, cu putere de drept, 
sună pentru împărţirea întregii averi, 
acum aflátóre în mâna Sârbilor, în doud 
părţi egale, dintré cari o parte sé re- 
mână la Sîrbi, ear’ ceealaltă sé fie pre
dată Românilor. După sentenţa, aprópe 
de neînţeles, adusă în procesul de des
părţire al comunei bisericesci române 
din Fabricul limitáréi, ne cade bine 
a puté înregistra acésta ştire îmbucu- 
rătdre, datorită negreşit zelului dlui ad 
vocat Dr. Emil Babeş, cu care a apă
rat în aceste procese drepturile Româ
nilor interesaţi.

*
f  Inipérátésa Victoria. Luni la 6 ore

a răposat în Kronberg ímp^ratésa Victoria, 
mama împăratului Vilhelm al Germaniei, vă
duva împăratului Frideric III. Răposata a 
fost prima fiică a reginei Victoria a Angliei; 
s’a născut în 11 Novembre 1840. Cu împăratul 
Frideric, pe atunci prinţ, moştenitoriu, s’a 
Căsătorit în 25 Ianuarie 1858. A avut fii pe: 
Vi'helm născut în 27 Ianusriu 1859, Charlota 
(24 Iul. 1860), Heinrich (14 Aug. 1862), Si
gismund (1864, mort pe rând tatăl seu bătea 
armata francesă în răsboiul din 1870—1871), 
Valdemar (1866, mort în 1879), Sofia (1870), 
şi Margareta (1872).

După mórtea soţului ei împărătâsa Vic
toria fórte rar mergea pe la Berlin. Trăia 
în Friedrichshof. La dorinţa sa era numită 
simplu „văduva împăratului Frideric“.

*
Cadou principelui Nichita. „Frank

furter Zeitung“ are raport din Stambul, că sul
tanul a comandat la şantiera Analbo din Genua 
un yacht, pe care-1 va face cadou principelui 
Nichita. Yachtul va costa 400.000 de franci. — 
Acesta ar fi al doilea yachr, pe care Nichita 
îl capătă cadou dela sultanul.

*
f  Nicanor Popovici Duminecă la 4 

ore diminâţa a răposat în Timişora Nicanor 
Popovici, episcopul diecesei sârbesci a Ti- 
miş0rei.

Nicanor Popovici s’a născut în 1831 în 
comuna Kisfalud din comitatul Baranya, unde 
tatăl seu era învăţâtoriu. Studiile gimnasiale 
şi-le-a făcut în Carlovit, Verbas şi Segedin ; 
în Verbas era coleg cu patriarchal Branco- 
vici. A studiat apoi drepturile la universitatea 
din Budapesta, după absolvareă cărora a în
trat la teologie în Carloviţ, unde în anii 
1861—62 a funcţionat şi ca profesor gimna- 
sial. In 1862 a fost hirotonit în mănăstirea 
de la Cruşedol şi instituit paroeh în satul 
Bacinţa din comitatul Sirmiului, unde a ră
mas pănă în 1881. In 1872, 1874 şi 1879 
a fost membru al congresului bisericesc. In 
1881 a fost numit paroeh în Ciurug (comi
tatul Baciu) şi protopresbiter. La 1890, după 
răposarea soţiei sale, a întrat în tagma mo
nahală şi a fost numit egumen al mănăstirii 
de la Sistovaţ, ear’ în urmă al celei de la 
Beocin. De aci a fost ales episcop al Timi- 
şdrei, după ce antecesorul seu, Brancovici, 
fusese ales patriarch. Instalaţia în scaunul 
episcope8c i s’a făcut în Februarie 1892.

In 1895, în urma unei rane a trebuit 
să-i amputeze piciorul; pe la începutul anu
lui curent avuse un acces de apoplexie, din 
care în scurt timp s’a vindecat. Al doilea 
acces i-a curmat viâţa. înmormântarea i-s’a 
făcut eri.

*
In amintirea lui Mihăileanu. Du

minecă s’a serbat în Bucureşti prima aniver
sare dela mórtea profesorului Mihăileanu, asa
sinat de sbirii comitetului revoluţionar al lui 
Sarafov. La óra 9 a. m. s’a servit în bise
rica Sft.-George parastas pentru odihna su

fletului răposatului, ear’ după severşirea ser
viciului divin publicul, adunat în mare nu
măr, a mers în procesiune la mormântul lui 
Mihăileanu. Acolo s’au rostit mai multe pan
egirice.

*
Hymen. Elisabeta Ganea şi VasiliuSuciu 

îşi serbézá cununia Duminecă în 29 Iulie 
(11 August) a. c. la 4 óre p. m. în biserica 
gr.-ort. din Ferihaz.

*
Daruri pentru biserică. Bunul creş

tin Simion Jiga din Beclean, temătoriu de 
Dumnszeu şi iubitoriu de podóba casei Lui, 
văzând lipsa şi neajunsurile sfintei nóstre bi
serici din Tórcla a cumpărat pentru acésta 
biserică un epitrachil, un felon si un brâu, 
în preţ de 54 coróne, — írumóse odăjdii pen
tru serviciul divin de Dumineci şi sărbători. 
Doritóre de a contribui şi dînsele cu obolul 
lor la acésta faptă creştinâscă, la suma de 
40 coróne dăruită de susnumitul creştin în 
scopul cumpărării odăjdiilor, au contribuit 14 
coróne câteva creştine bune din Beclean.

Oficiul parochial din Tórcla îşi împli- 
nesce prin acésta o plăcută datorinţă de mul- 
ţămită şi recunoscinţă faţă cu evlaviosul creş
tin şi evlaviósele creştine când şi pe acésta cale 
le esprimă mulţâmita şi recunoscinţă sa, do- 
rindu-le dela Tatăl ceresc care tóté le ştie şi 
le vede, răsplata faptelor lor creştinesci şi 
mângăerea sufletéscá de a vedé urmând şi 
pe alţi creştini buni pilda ce au dat’o prin da
rul mai sus amintit. Binecuvântarea cerâscă 
să se reverse asupra lor şi a familiei lor. — 
lorcla, la 20 Iuliu 1901. loan Branisce par. 
gr. ort.

*
Incendiu cu mórte de om. Satul

Sântandreş din comitatul Liptau aprópe ju
mătate a câtjut pradă unui incendiu înfrico
şat, încins Duminecă séra din şura unui eco
nom. Intră alte edificii a ars şi şc01a rom. 
cat. şi biserica. O femeie bolnavă şi un co
pilaş încă au ars.

Intru mărirea lui Dumnezeu. Evla
viósele creştine : văduva Maria Pop, Ana Lăluţ, 
Raveca Gaşpar Streza, Rafila Oprea, Marta 
1. Stanislav din Beşimbâv, şi dna notărăşiţă 
Şerban din Voila, împreună cu evlavioşii 
creştini Nicolae Pop Lăluţ şi Filip Oprea din 
Beşimbâv, îndemnaţi de iubirea casei Domnu
lui au procurat pentru altariul sfintei nóstre 
biserici din Tórcla un antimis, pentru care 
dar evlavios subscrisul le aduc şi pe asésta 
cale cele mai sincere mulţămite. Domnul să 
binecuvinte pe cei ce iubesc podóba casei 
Sale! — Tórcla la 23 Iuliu l90 i. loan Bra
nişte paroeh gr. or.

*
Teatru în Roşia - sáséseá. Tineri

mea română din Roşia-săsâscă învită la se
rata teatrală împreunată cu dans, ce o 
va arangia Duminecă ( l i  August st. n.) 
în sala şedlei confesionale din Roşia. Se 
vor juca piesele „Zăpăciţii“, „Otrava fe- 
meéscá“, şi „Vlăduţui mamii“ şi se vor cânta 
mai multe cântări solo. Intrarea 1 cordnă, 60 
fileri, şi 30 fileri de persóna. Venitul e des
tinat pentru cumpărarea unor mineie pe séma 
bisericei.

Esposiţie universală în Petersburg.
Ţarul a aprobat propunerea făcută în consi
liul de miniştri ţinut săptămâna trecută, re- 
feritóre la arangiarea unei esposiţiuni univer
sale în Petersburg la 1903. In scopul acesta 
guvernul dă 20 milióne de ruble, ear’ oraşul 
Petersburg 10 milióne. La 1903 se împlinesc 
doué sute de ani de când Petru cel Mare a 
întemeiat oraşul Petersburg.

♦

Sultan cruţătoriu. „Morningpost“ 
are raport din langer că şeicul El Mehedi, 
care nu de mult umblase pe la Londra şi 
Berlin ca trimis estraordinar al sultanului de 
Maroc, la ordinul sultanului a fost arestat în 
Magazan. Causa arestării e, că sultanul s’a 
mâniat pe el pentru promisiunile făcute An
gliei şi pentru-că a cheltuit prea mulţi bani 
pe la Londra şi Berlin.

*
Militaria. Voluntarul Semansky de la 

garnisóna din Salzburg, într’o nópte fusese 
împuşcat pe din dos când ţinea vartă la un 
magazin. Semansky s’a purtat incompatibil cu 
vitejia unui soldat, fiind-că n’a fâcut tot fleac 
pe nemernicul atentator. Drept că nici nu 
putea bietul, din două motive ponderóse: în- 
tâiu fiind-că fusese atacat pe furiş, pe diD 
dos şi de la distanţă, — dór’ ca să împusci 
pe cineva n’ai lipsă să te apropii de el până 
să-ţi audă paşii! — al doilea motiv încă şi 
mai ponderos a fost, că bietul voluntar în
dată ce a fost nimerit de glonţ a căinat jos 
leşinat de dureri. Astfel a fost aflat şi dus în 
spital. Totuşi, după ce la o lună a eşit din 
spital vindecat, — a fost pus în arest pe şepte 
zile, din causă că nu s’a păzit mai bine.

Tréba lui, dacă nu are ochi şi în spate, 
ca să fi putut observa că cineva ţintesce ’n 
el de după tufă! Norocea nu a murit bietul, 
căci atunci virtutea militară rămânea blamată; 
nu era cine să fie pedepsit fiind-că a fost 
împuşcat pe din dos din partea unui nemernic.

*

O minune în Sebeşul inferior. Torna
Turc al Ani din Sebeşul inferior a luat dela 
preotul de acolo un prepeleag (prăjină cu 
clenci uri) ca să-şi facă pe el o clae de fân. 
Joi în 1. August st. n. d. am. a lovit trăs
netul în claea de fân, care a ars total, pre- 
peleagul însă a fost aruncat din clae la vr’o 
5 metri şi a rămas nevătămat.

Servéscá de învăţătură; să nu se mai 
tindă nime Ia al altuia, fie un lucru cât de 
neînsemnat măcar.

*
Escadră italiană pe Adriatica. Lui

„Reichswehr“ i-se raportézá din Pola, că Italia 
s’a decis să ţină pe Adriatica o escadră per
manentă. In serviciul acestei escadre, pusă 
sub comanda unui viceadmiral, vor întră la 
1 Novembre trei încrucişatori cuirassaţi şi 
doi torpilori.

*
Lăieţi résboinici. Patru ţigance lăieţe 

au atacat şi despoiat zilele trecute casa mă- 
celariului din Titz (cercul Jülich în Germania) 
unde aflaseră a casă numai pe soţia măcela
ri ului. Ţigancele au fost prinse, ear’ pe cara
vana de ţigani, compusă din patruzeci de că
ruţe, locuitorii au voit s’o alunge de pe ho
tarul comunei. Lăieţii însă au început se 
pusce şi au rănit o copiliţă de unsprezece ani. 
La acésta sătenii s’au înarmat şi ei şi au luat 
caravana la g0nă până în oraşul Jülich, unde 
fiind deţinută s’au aflat în căruţe pumnale, 
revolvere şi mare cantitate de prav de puşcă. 

»
Carte proscrisă. Fóia oficială din 

Viena face cunoscut că ministrul de interne 
al Austriei a oprit de pe teritoriul monar- 
chiei cartea „Regim femeesc Ia curtea din 
Viena“, din causa conţinutului ei ofensător 
pentru casa domnitóre. Cartea oprită formézá 
volumul ultim din opul „Curţi europene în 
ultimii trei secoli", apărut în Berlin.

*
ştiri mérunte. Sultanul a invitat pe 

regele Alexandru al Sârbiei să-i facă visită 
la Stambul. — înscrierile la şcdla de fete cu 
internat din Arad se fac în 1—4 Septembre, 
ear’ prelegerile se încep în 5 Septembre.— 
La institutul teologic-pedagogic din Arad în
scrierile se vor face în 2—4 Septembre st. 
n- — In Petersburg s’a înfiinţat o bancă 
franceso-ruséscá cu capital de 5 milióne de 
ruble; consiliul .le direcţiune e compus din 
trei membri francezi şi trei ruşi. — Corpul 
de armată ardelean (Nr. 12) îşi va avé ma
nevrele din 7 August până ’n 14 Septembre 
în ţinuturile de la Uióra, Dej şi Reteag.

F ELI U R IM I
Scóterea din gât a óselor de pesce 

înghiţite. Dup ă-cum se scrie, nu totdéuna 
reuşesce medicul sé scótá cu instrumentele 
sale un os de pesce pe care l’a înghiţit cineva. 
In schimb însă s’a reuşit în multe caşuri şi 
chiar grave, depărtarea acelor óse prin în
ghiţirea de oţet, care móie ósele. D-rul Schiep- 
Stettin întrebuinţâzâ pentru acelaşi scop apă 
amestecată cu 1—5°/0 accid salic (Salzsäure), 
care accelerézá muiarea óselor şi mai mult. 

*
Cronica Oşorheinlui. Profesorul pen

sionat Konez József a aflat o cronică-manu
script, în care e tractată istoria generală a 
veacului XVII., în firul căreia autorul descrie 
pe larg istoria oraşului Mureş-Oşorheiu de la 
1601 pănă cătră 1675. Cronica e scrisă de 
Enyedi Lakatos György în anul 1742.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
Geometrie elementară, pentru clasa 

a II. secundară de ambe sexele, compusă de 
Bogdan 1. lonescu după noua programă a 
învăţământului secundar. Bucureşti, tipogra
fia curţii regale F. Gobi fiii, str. regaîă Nr. 
19. Preţul 1 Leu 25 Bani.

Aceeaşi, pentru clasa a IlI-a secundară. 
Preţul 1 Leu.

*
„Darea pe vinuri şi favorurile ce le 

face legea în privinţa ei proprietarilor de vii“, 
tradusă de „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ şi tipărită pe chel- 
tuéla comisiunii economice a comitatului Si- 
biiu. (Sibiiu, tipariul „Tipografiei“ societate 
pe acţiuni). Broşurică de 16 pag. 8° mic, 
formând Nr. 10 din biblioteca reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiului.

Posta RedacţiuneL
D-lui 1. M. Răspunsul trimis a doua-oră 

nu se póte publica.
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Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

Nr. 533/1901 [159] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea mai jos însemnatelor 

posturi învăţătoresci dela şcolele române gr. 
or. din tractul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela primă publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Orăştie, pentru postul vacant la şcola 
capitală, cu salariul fundamental de 800 cor., 
cuartir în natură, în edificiul şcolei, eventual, 
dacă nu ar reflecta la el, bani de cuartir 120 
cor., 1 stângin lemne de foc, cuincuenalele 
prescrise de câte 100 cor.

2. Şibot, doué posturi vacante cu sala
riul de câte 600 cor. şi cuincuenalele pre
scrise, cuartir şi lemne de foc.

3. Piskinţ, 4. Homorod, 5. Glod, 6. Mă
gura, cu câte un post vacant de învăţătoriu 
cu salariul de câte 600 cor., cuartir, lemne 
şi cuincuenalele prescrise.

Toţi concurenţii au a-şi aşterne cererile 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi sunt poftiţi a se presenta într’o 
Duminecă în biserică spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântările de strană.

Aleşii vor fi datori a cânta Dumineca 
şi la sărbători în strană şi cu copiii la liturgie.

Cererile, cari nu vor fi instruite conform 
normelor legale nu se vor considera.

O r ă ş t i e ,  13 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

în conţelegere cu comitetele parochiale.
Vasile Domşa

protopresbiter

Nr. 555/1901 [158] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Lupşei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

1. Bedeleu, salariu 600 cor., dela popor 
500 cor. şi dela Preaven. Consistoriu 100 cor.; 
după terminarea noului edificiu şcolar cuartir 
liber în şcolă şi lemnele de foc.

2. Buru, salariu 600 cor., din cari 160 
cor. dela popor şi pentru restul de 440 cor. 
s’a înaintat cerere la ministru.

3. Mogoş-Mămăligani, salariu 600 cor., 
anume din repartiţiune 400 cor., din cassa 
bisericei 80 cor. şi ajutor iu dela stat 120 cor.; 
cuartir liber şi lemnele de foc.

4. Muticei, salariu 600 cor., şi adecă: 
480 cor. din repartiţiune pe popor, ear’ pentru 
120 cor. s’a făcut cerere la ministru; cuartir 
liber şi lemnele de foc.

5. Ocolişul-mic, salariu 600 cor., solviţi 
dela popor cu 400 cor.; dela Preaven. Con
sistoriu 100 cor. şi ajutoriu promis de stat 
100 cor.; cuartir în edificiul şcolei şi lemnele 
trebuincióse de foc.

6. Oreşti, salai iu 600 cor., din cari 
120 cor. dela popor, ear' pentru 480 se cere 
ajutoriu dela stat.

7. Poşaga de jos, salariu 600 cor.; dela 
popor 400 cor. şi pentru restul de 200 cor. 
se face cerere la ministru; cuartir liber şi 
lemnele de foc.

8. Bune, salariu 600 cor., dela popor 
400 cor., pentru 200 cor. s’a înaintat cerere 
la ministru; cuartir liber şi lemnele de foc.

9. Valea-Lupşei, salariu 600 cor. dela 
popor. Fiind şcola sub edificare, pentru anul 
1901/2 dela popor se dă numai 400 cor. şi 
restul s’a cerut dela Preavener. Consistoriu. 
Cuartir liber în edificiul şcolei şi lemnele 
de foc.

învăţătorii aleşi vor folosi şi grădinile 
şcolare ce parte s’au înfiiinţat, parte se înfi- 
inţăză pe lângă şcolele nóstre.

Concurenţii sunt obligaţi a cânta cu ele
vii şcolari la liturgie, şi sunt poftiţi în vre-o 
Duminecă ori sărbătore înainte de alegere a 
se presenta în comuna, pentru care au con
curat, ca să facă cu poporul cunoscinţă şi 
să-şi arete desteritatea în cântări şi tipicul 
biser. Sunt preferiţi cei cu cunoscinţe musi
cale, cari pentru caşul de a înfiinţa coruri 
bisericesci pot conta la remuneraţie deosebită 
corespundétóre.

Cererile concursuale, instruate conform 
normelor în vigóre, să se înainteze subscri
sului oficiu ppresbiteral în terminul deschis.

O fe n b a ia , în 19 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresb. gr. or. al Lupşii, în 

conţelegere cu comitetele parochiale.
Vasile dan

adm. prot

Nr. 378/1901 [153] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa a 

IlI-a Halchiu, în protopresbiteratul Braşovu
lui, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest pot au a-şi 
aşterne petiţiunile concursuale la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral instruite conform nor
melor în vigóre în terminul amintit, şi au 
a se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă său sărbătore în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Braşovului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

B r a ş o v , în 10 Iuniu 1901.
loan Petrie

protopresbiter.

Nr. 174/1901 ,  [152] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos numite se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoii-mici, salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc.

2. Comana-inferiâră, salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

3. Cuciulala, postul secundariu, salariu 
anual 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

4. Dridif, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

5. Făgăraş, salariu 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

6. Herşeni, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

7. Luţa, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

8. Ludişor, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

9. Perşani, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

10. Sâmbăta-inferiâră, salariu anual 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

11. Sâmbăta-superiâră-rSs., salariu anual 
600 cor., cuartir şi lemne de foc.

12. Şercăiţa, doue posturi fie-care cu 
salariu anual de câte 600 cor, cuartir şi lemne 
de foc.

13. loderiţa, salariu anual 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a-şi aşterne cererile instruite con
form normelor în vigóre în terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

F ă g ă r a ş ,  15 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului în 

conţelegere cu oficiile parochiale respective.
I u l i u  D a u

protopop.

Nr. 316 [155] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Turdii se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Agârbiciu, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 cor., cuartir în edificiul şcolei, 
grădină, lemne de foc şi cuincuenalul legal.

2. Banabic, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 400 cor., din repartiţie, şi venitele 
cantoresci 200 cor., cuartir şi grădină dela 
şcolă.

3. Hidiş, un post de înveţătoriu cu sa
lariu de 600 cor. din repartiţiune solviţi în 
rate semestrale, relut de cuartir 12 cor., pen
tru lemne de foc 6 cor. şi pentru grădină 
4 cor.

4. Sân-Mihaiu, un post de învăţătoriu 
cu salariu de 600 cor. solviţi parte din re
partiţie, parte din cantorat.

5. Botez, un post de învăţătoriu cu sa
lariu de 600 cor., care constă din venit după 
pământ şi cantorat.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi au aşi înainta cererile lor concur
suale instruate conform normelor ín vigóre, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
de sus. Tot odată sunt poftiţi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătore în comunele 
respective spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

C o jo c n a , 17 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Turdii în conţelegere cu comitetele parochiale 
respetieve.

Teodor Ceortea
adm. prot.

Nr. 684/1901. [146] 3—3

C o n c u r s .
Pentru posturile învăţătoresci vacante, 

mai jos notate din tractul Branului, se escrie 
prin acăsta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român“ şi 
adecă:

1. Codlea, al 3-lea post învăţătoresc cu 
salariu de 600 cor. şi cortel în natură.

2. Cristian, al 2-lea post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor. şi cortel în natură.

3. Holbav, al 2-lea post cu salariu de 
600 cor. şi cortel.

4. Şimon, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor. şi cortel.

5. Moeciul-superior, eu salariu de 600 
cor. şi cortel.

6. Şirnea, cu salariu de 600 cor. şi 
cortel.

7. Poiana-Mărului, al 3-lea post cu sa
lariu de 600 cor. şi cortel.

8. Răşnov, 4 posturi învăţătoresci cu 
câte 600 cor. salariu, relut de cortel 80 cor. 
în bani gata şi 3 stângini lemne în natură; 
precum şi 12 cor. pentru 1/ i jugăr pământ.

învăţătorii din Răşnov în număr de 5 
cu totul vor avă după hotărîrea comitetului 
unul a instrui cântările în tóté clasele, unul 
gimnastica, unul pomăritul, ear’ doi şcola de 
repetiţiune fără a pretinde altă remuneraţiune.

Doritorii de a concura la vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi trimite rugările lor in
struite conform legii în terminul indicat sub
scrisului oficiu.

Se recomândă concurenţilor a se pre
senta în vre-o Duminecă său sărbătore în bi
serica poporului spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări, fiind cele mai multe posturi îm
preunate cu cantora tele.

In conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra
nului.

Z e r n e ş t i ,  27 Iuniu 1901.
Traian Meţian

protopresbiter.

Nr. 741/901. [150] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţătoriu 

la şcola nostră confesională gr. or. română 
din Alfina şi Şulumberg aparţinătore tractului 
protopresbiteral gr or. al Agnitei se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt:

1. Alţina, 2 posturi pentru clasa I şi 
clasa II ambele cu câte 600 cor. cuartir na
tural şi lemne de foc.

2. Şulumberg, 1 post cu 600 cor. cuar
tir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa aceste posturi sunt 
îndatoraţi a se presenta în vre-o Duminecă 
sóu sărbătore în faţa locului spre a’şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti având a 
conduce şi o strană şi a instrua atât pe elevii 
obligaţi de şcolă cât şi pre adulţi în cântări, 
religiune şi economie, ear’ cererile de con
curs să şi-le aştărnă în terminul prescris in
struite conform normelor în vigóre la oficiul 
protopresbiteral al Agnitei în Nochriehiu.

No c r i  c h iu , (Ujegyhăz) In 12 Iuliu
1901.

Oficiul prtopresbiteral în conţelegere cu 
comitetele parochiale concernente.

Nicolau Moldovan
adm. prot.

Nr. 221/901 [151] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante în

văţătoresci din mai jos numitele comune, apar
ţinătore tractului protopresbiteral al Treiscau- 
nelor, se publică concurs cu termin până la 
15 August a. c.

1. Chezdi-Mărtănuş, cu salariu de 600 
cor. cuartir liber în edificiul şcolei şi 2 stân
gini de lemne.

2. DobSrtău, cu salariu de 600 cor. şi 
cuartir liber în edificiul şcolei.

3. Marcoş, cu salariu de 600 cor. şi 
cuartir liber.

4. Vama-Buzău, cu salariu de 600 cor. 
cuartir liber în edificiul şcolei şi lemnele tre
buincióse.

Doritorii a reflecta la vre-unul din aceste 
posturi, tóté împreunate cu cantoratul, vor 
avă a’şi aşterne în terminul indicat cererile 
lor, instruite conform legilor în vigóre la sub
semnatul oficiu protopresbiteral.

B re ţc u , 15 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Treiscaunelor.

Dfmitrfe C’oltofean
protopop.

Nr. 474/901 [148] 3 - 3

C o n c n r s
Pentru întregirea postului vacant al 

III-lea dela şcola confesională gr. or. din Sa
tulung „Adormirea Maicei Domnului“ proto- 
topresbiteratul Braşovului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual 600 cor. solvit din cassa 

bisericei în rate lunare anticipative.
2. Bani de cuartir 50 cor.
3. Pentru 1/l jugăr pământ 10 cor.
Concurenţii cari vor dovedi că cunosc

musica vocală vor fi preferiţi.
Petiţiunile instruite conform legilor în 

vigóre au a se aşterne Prea On. Oficiu pro
topresbiteral gr. or. al Braşovului în terminul 
deschis şi tot odată să aviseze şi pe oficiul 
parochial despre espedarea petiţiunilor de 
concurs.

Satulung, biserica „Sf. Adormiri* 2 
Iulie 1901.

Comitetul parochial în conţelegere cu 
subscrisul.

loan  Petrie
protopresbiter.

Nr. 369. [149] 3—3

C o n c u r s .
Pentru oouparea posturilor învăţătoresci 

în comunele mai jos însemnate din protopres
biteratul Sighişorei, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român*.

1. Saschiz, cu salariu anual de 600 cor. 
şi anume: 500 cor. din repartiţie dela popor, 
din cassa alodială 100 cor., cuartir gratuit în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare de foc.

2. Criş, cu salariu anual de 600 cor. 
prin repartiţie dela popor, cuartir gratuit în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare de foc.

3. Jacul-romăn, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: dela popor prin repar
tiţie 120 cor., dela stat 480 cor. cuartir şi 
lemnele necesare de foc.

4. Criţ, cu salariu anual de 600 cor., 
şi anume: dela popor prin repartiţiune 166 
cor., dela stat 434 cor., cuartir gratuit, lemne 
de foc şi grădină.

Din filia Clâşterf o remuneraţie de 50 
cor. pentru instrucţiunea copiilor de acolo 
Mercurea şi Sâmbăta după amăzi.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile con
cursuale instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter
minul indicat cu îndatorirea a ţină strană 
în Dumineci şi sărbători, a conduce cântările 
liturgice şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătore în biserică spre a şi arăta des
teritatea în cele rituali.

S ig h iş o ra ,  13 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

Dlmitrie Moldovait
protopop.

Nr. 395/901 [154] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

la şcolele din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Mercurei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare.

1. Cărpiniş. Salariu anual 700 cor., 
pentru anul prim, ear’ pentru cei următori 
800 cor., din lada bisericei, cuartir liber şi 
2 stângini lemne de foc.

2. Reciu. Salariu anual 600 cor., cuar
tir în edificiul şcolei, grădină de legumi şi 
lemne de foc.

3. Gussu. Salariu anual 600 cor., sol
vite în 4 rate egale din repartiţiune asupra 
poporului.

4. Ludoş. Postul al 3 lea de învăţător. 
Salariu 600 cor.

Reflectanţii la aceste posturi au a se 
presenta în vre-o Duminecă său sărbătore în 
respectivele comune, spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, pentru-că cei aleşi 
sunt datori a cânta Dumineca şi în sărbători 
atât la strană cât şi cu elevii la liturghie.

Mai departe sunt datori a ţină prele
geri în şcola de repetiţiune şi a cultiva cu 
elevii grădina şcolei.

Cererile concursuale sunt a se aşterne 
instruite conform normelor în vigóre în ter
minul deschis Oficiului protopresbiteral al 
tractului Mercurea în Sălişte.

S ă l i ş t e ,  în 9 Iulie 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curea în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

I. Droc
protop.

La Iiibrăria Tipografiei 
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